Sektor drobiu w UE: Handel i Brexit wyzwaniami 2019 r
Podczas dorocznej konferencji AVEC skrytykował nowe udostępnienie do rynków europejskich krajom trzecim i ostrzegł przed możliwymi zakłóceniami spowodowanymi Brexitem.
Organizacja reprezentująca sektor produkcji drobiu w Unii Europejskiej skrytykowała nowe bezcłowe kontyngenty z Ukrainy i Brazylii.
Unijny sektor drobiu poświęcony
Jego prezydent, Paul Lopez, powiedział, że dodatkowa kwota 180 tys. ton przyznana krajom Mercosuru w niedawno uzgodnionym porozumieniu handlowym wyraźnie ukazała, że ​​sektor drobiu Unii Europejskiej „został poświęcony”, gdyż została ona dwukrotnie zwiększona w stosunku do kwoty z końca 2017 r. i zaakceptowana przez kraje członkowskie.
Zamykanie luki „cięcia batmana”
Lopez skrytykował również Ukrainę, która otrzymała kwotę dodatkowych 50 tys. ton bezcłowego mięsa drobiowego, dla likwidacji luki „mięsa piersi z kością”, która pozwoliła producentom eksportować nieograniczoną ilość mięsa z piersi bez cła.
Brexit
Brexit także był kluczowym problemem. Wielka Brytania jest jednym z największych importerów i konsumentów mięsa drobiowego w UE. „Twardy Brexit będzie miał znaczące konsekwencje dla rynku mięsa drobiowego w UE”.
Potrzebna pomoc w pokonywaniu tych wyzwań
Wezwał do finansowania unijnego sektora drobiarskiego, dla udzielenia pomocy w radzeniu sobie z tymi wyzwaniami, pomocy w uzyskaniu dostępu do rynku chińskiego, lepszej kontroli granicznej mięsa drobiowego wwożonego do Unii Europejskiej z państw trzecich oraz obowiązkowego oznaczania pochodzenia wszystkich produktów drobiowych – także serwowanego w restauracjach.
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