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Ustanowiono Światową Koalicję na Rzecz Dobrostanu Zwierząt (GCAW)

Siedem międzynarodowych firm spożywczych ustanowił o w tym tygodniu Światową Koalicję na Rzecz Dobrostanu Zwierząt, aby przedstawić plan zmianw przyszłym roku.
Siedem - jednych z największych nazw w światowej produkcji żywności i usług gastronomicznych - mają przychody w wysokości 165 miliardów dolarów, obsługując dziennie 3,7 miliarda klientów.
Są to Aramark, Compass Group, Elior Group, IKEA Food Services, Nestle, Sodexo i Unilever. Zobowiązały się one rozwiązywać wspólnie bieżące przeszkody w poprawie dobrostanu zwierząt, przyspieszać opracowywanie norm i stymulować postęp w kluczowych kwestiach dobrostanu.
Będą to czynić poprzez:
• Udostępnieniefirmom spożywczymplatformy służącej ściślejszej współpracy z ekspertami ds. dobrostanu zwierząt gospodarskichw sprawie określenia wspólnych celów i sposobów poprawy
• Priorytetowe traktowanie kwestii związanych z dobrostanem i tworzenie planów zmian w przemyśle, wspierając jednocześnie producentów we wdrażaniu ważnych praktyk w zakresie dobrostanu zwierząt
• Popularyzowanie wiedzy o dobrostanie zwierząt na całym świecie poprzez tworzenie raportów, indywidualnym badaniom i współdziałaniu partnerskim

Ruch ten pojawia się w czasie, gdy ponad 70 miliardów zwierząt lądowych jest corocznie utrzymywane dla produkcji żywności, a do 2050 roku produkcja zwierzęca ulegnie podwojeniu, jak to się stało w 2000 roku.
Wśród pięciu priorytetowych strumieni pracy określonych przez członków GCAW znajduje się działanie eliminujące chów bez klatkowy i poprawa dobrostanu kurcząt brojlerów. Pozostałe trzy obejmują uodparnianie na środki przeciwdrobnoustrojowe, światowe standardy transportu i uboju oraz dobrostanu gospodarki rybackiej.
Neil  Barrett, przewodniczący Sekretariatu GCAW, powiedział, że siedem firm będzie współpracować z grupą Multi dyscyplinarnych ekspertów wywodzących się ze środowiska akademickiego, przemysłu i społeczeństwa obywatelskiego.
Nicky  Amos, dyrektor wykonawczy GCAW, powiedział, że jednym z celów grupy będzie wytworzenie światowych standardów dobrostanu zwierząt, co oznaczałoby szczególną zorientowanie na działania w Azji, Ameryce Łacińskiej i Afryce.

Do chwili obecnej nie nawiązano żadnych kontaktów z podmiotamiz tej branży w tym ani z Międzynarodową Radą Drobiu, ani z Międzynarodową Komisją ds. Jaj. Jednakowoż GCAW chciałby współpracować z wieloma organizacjami branżowymi.
Jedną z kwestii, która może być przedmiotem dyskusji, są koszty przejścia na wyższe standardy w zakresie dobrostanu, przy niższych gęstościach obsady i znaczących ulepszeniach zasobów oraz kto powinien finansować te ulepszenia.
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